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 Για την εκπόνηση της εργασίας μας, ασχοληθήκαμε με ένα 

πολυσυζητημένο θέμα, που προβληματίζει τόσο εμάς, όσο 

και την ευρύτερη κοινωνία της Κύπρου μας. Έχει 

παρατηρηθεί ότι τα παρθένα δάση του νησιού μας, έχουν 

υποστεί αλλοίωση, λόγω των ανεξέλεγκτων πυρκαγιών. 

 

 Με αφορμή, όλων όσων συμβαίνουν κάθε χρόνο στο νησί 

μας, αποφασίσαμε να ασχοληθούμε με τις δασικές 

πυρκαγιές, που έχουν ξεσπάσει σε αρκετές περιοχές στις 

επαρχίες Λεμεσού –Λάρνακας. 
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 Για την καλύτερη πληροφόρησή μας, επικοινωνήσαμε με τους 

κοινοτάρχες  Άλασσας , Πελεντριού και Χοιροκοιτίας, 

απαντώντας μας σε κάποια βασικά ερωτήματα που μας 

απασχολούσαν. Επίσης, επισκεφτήκαμε τις πιο πάνω περιοχές 

φωτογραφίζοντας τις καταστροφές που άφησαν πίσω τους οι 

πυρκαγιές.  

    
           

 Οι ερωτήσεις είναι οι ακόλουθες: 

1. Πόσες φορές πήρε φωτιά η περιοχή γύρω από το χωριό 

σας ; 

 Ο κοινοτάρχης Άλασσας ,κύριος Αιμίλιος Τοφαλλής μας 

απάντησε ότι η περιοχή γύρω από την 

Άλασσα κάηκε περίπου 10 φορές εκ 

των οποίων η μεγαλύτερη πυρκαγιά 

ήταν το 2002.  

 Ο κοινοτάρχης Πελεντριού κύριος 

Πατσάουρος Νικόλαος μας απάντησε 

ότι η περιοχή πήρε φωτιά 2 φορές το 

2007. Η πρώτη πυρκαγιά ξεκίνησε από 

τον Σαϊττά και η δεύτερη – από την 

Ποταμίτισσα-Δήμες. 

 Η κοινοτάρχης Χοιροκοιτίας κυρία Θεοδώρου Ελένη 

απάντησε ότι είχαν αρκετές πυρκαγιές.    Η τελευταία 

πυρκαγιά ήταν το 2017. Ήταν μια μεγάλη πυρκαγιά και για 

τον περιορισμό της οποίας χρειάστηκαν 

πτητικά μέσα. Ευτυχώς όμως , κατάφεραν 

να την περιορίσουν σε μικρή έκταση. Η 

μεγαλύτερη πυρκαγιά στην περιοχή ήταν 

το 2013. Η συγκεκριμένη πυρκαγιά, 

προχώρησε και στον αυτοκινητόδρομο 

και είχε πλήξει τρία χωριά (Χοιροκοιτία , Άγιο Θεόδωρο και 

Βάβλα) τα οποία  υπέστηκαν  αρκετές ζημιές. 
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   2. Πότε ήταν η τελευταία πυρκαγιά στο χωριό σας? 

 Στην Άλασσα η τελευταία πυρκαγιά ήταν το καλοκαίρι του 

2018, στο Πελέντρι, ήταν το 2007 ενώ στη Χοιροκοιτία - το 

2017. 

 

 3. Ποια ήταν η αιτία που δημιουργήθηκε 

η πυρκαγιά; 

 Ο κοινοτάρχης Άλασσας μας 

πληροφόρησε πως η κύρια αιτία που 

δημιουργήθηκε η πυρκαγιά ήταν ο 

ανθρώπινος παράγοντας.  
 Ο κοινοτάρχης Πελεντριού μας 

απάντησε ότι η πρώτη πυρκαγιά 

πυροδοτήθηκε λόγω των φθαρμένων 

καλωδίων της Αρχής Ηλεκτρισμού, 

επειδή χρησιμοποίησαν την 

ελαττωματική γραμμή και αυτή ήταν η 

αιτία που πήρε φωτιά η περιοχή. Για αυτό τον λόγο θεωρήθηκε 

ως εγκληματική ενέργεια από την Αρχή Ηλεκτρισμού. Η δεύτερη 

πυρκαγιά προκλήθηκε από τον ανθρώπινο παράγοντα.  

 Στην περιοχή Χοιροκοιτίας δυστυχώς όλες οι πυρκαγιές 

συνήθως ξεκινούν κακόβουλα και 

σε περιόδους κυνηγιού. 

Συγκεκριμένα, η πυρκαγιά του 2017 

ξεκίνησε από τον 

αυτοκινητόδρομο. Τον καπνό τον 

αντιλήφθηκαν, αφότου είδαν ένα 

αυτοκίνητο να φεύγει. Έψαξαν 

βέβαια να το βρουν μέσα από 

κάμερες αλλά δεν τα κατάφεραν. 
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4. Τι μέτρα λάβατε για τον περιορισμό της πυρκαγιάς στην 

περιοχή σας; 

 Ο κοινοτάρχης Άλασσας απάντησε ότι δε μπορούν να 

παρθούν προληπτικά μέτρα για τον περιορισμό μιας πιθανής 

πυρκαγιάς. 

  Κάθε χρόνο στο Πελέντρι, πριν την καλοκαιρινή περίοδο, 

γίνεται ενημέρωση των κατοίκων από την κοινότητα, ώστε να 

αποφεύγουν τα καψαλίσματα κάποιες 

εποχές του χρόνου. 

  Στη Χοιροκοιτία, το συμβούλιο 

του χωριού αναλαμβάνει το καθάρισμα 

των ξερών χόρτων από τις άκριες των 

δρόμων, κλαδεύουν αρκετά τα δέντρα 

καθ’ όλη τη διάρκεια της χρονιάς, βάζουν τους κατοίκους να 

καλλιεργούν τα χωράφια τους και τα χωράφια που λείπουν οι 

ιδιοκτήτες τους, τα αναλαμβάνει η κοινότητα. Επίσης, τα 

καψαλίσματα επιτρέπονται στην περιοχή, μόνο σε συγκεκριμένη 

περίοδο, από τον Δεκέμβρη μέχρι αρχές Μαρτίου. Μετά 

απαγορεύεται και επιβάλλεται πρόστιμο σε όποιον το κάνει. 

5. Η πυροσβεστική μπορούσε να έχει εύκολη πρόσβαση στο 

χώρο όπου έγινε η πυρκαγιά; 

 Ο κοινοτάρχης Άλασσας μας πληροφόρησε ότι 

σε περίπτωση πυρκαγιάς στην περιοχή του 

χωριού του, τα πυροσβεστικά οχήματα έχουν 

άμεση πρόσβαση στον χώρο της πυρκαγιάς.  

  Στην περιοχή Πελεντριού, λόγω του ότι υπάρχει 

παντού άγρια βλάστηση και δεν υπάρχουν 

αγροτικοί δρόμοι, αυτό δυσκολεύει το έργο της 

πυροσβεστικής υπηρεσίας.  

 Η κοινοτάρχης Χοιροκοιτίας μας πληροφόρησε 

ότι η πρόσβαση στην πυρκαγιά του 2017, ήταν 

πολύ δύσκολη, γιατί η περιοχή ήταν δύσβατη και 

δε μπορούσαν να κατέβουν οχήματα της 

πυροσβεστικής, παρά μόνο πτητικά μέσα.  
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6. Ποιες συνέπειες είχε η πυρκαγιά στον χώρο όπου 

δημιουργήθηκε; 

 Στην Άλασσα ευτυχώς δεν κάηκαν 

υποστατικά, ωστόσο κάηκαν αμέτρητα 

δέντρα (χαρουπόδεντρα), άγρια 

βλάστηση και γενικότερα όλο το πράσινο 

της περιοχής.  

 Το ίδιο μας απάντησε και ο 

κοινοτάρχης Πελεντριού με την 

διαφορά ότι κάηκαν χιλιάδες 

πεύκα.  
 Οι συνέπειες ήταν πολλές , 

μας απάντησε η κοινοτάρχης 

Χοιροκοιτίας. Η περιοχή είχε καεί 

εντελώς και η μυρωδιά του καπνού ήταν ανυπόφορη για 

τους  κατοίκους του χωριού για αρκετό καιρό. Η πυρκαγιά 

που έγινε το 2013 είχε τόσες ολέθριες συνέπειες, που μόλις 

πέρσι κατάφερε η περιοχή να επανέλθει στην αρχική της 

κατάσταση. Δέντρα δεν υπήρχαν καθόλου. Κάηκαν κυρίως 

χαρουπιές και πεύκα. Καταστράφηκαν μικρά υποστατικά , 

φάρμες με ζώα , δέντρα και περβόλια , που αποτελούσαν για 

τους κατοίκους κόπους   μιας ζωής.  Ευτυχώς δεν υπήρχαν  

ανθρώπινες απώλειες, ούτε καταστροφές σπιτιών.  

7. Πώς η κυβέρνηση σας βοήθησε 

οικονομικά και υλικά στην αναδάσωση; 

 Η κυβέρνηση πρόσφερε στην κοινότητα 

Άλασσας δενδρύλλια. 

 Στο Πελέντρι, η ίδια η 

κοινότητα αποφάσισε να  μην 

αποταθεί στην κυβέρνηση, αλλά να 

περιμένει τη φύση να αναγεννηθεί 

από μόνη της. Έτσι, η κοινότητα 

έριξε σπόρους με ελικόπτερο και με 

αυτό τον τρόπο έγινε σπορά.  
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 Το ίδιο έγινε και με την τελευταία πυρκαγιά στη Χοιροκοιτία, 

αλλά επίσης εδώ δόθηκαν πεύκα  και χαρουπιές για 

δεντροφύτευση. 

   8. Σκέφτεστε να κάνετε κάτι, ώστε η περιοχή να γίνει όπως       
      πριν; Αν ναι, τι; 

 Η κοινότητα Άλασσας αποφάσισε 
να προχωρήσει με δεντροφύτευση, 
κυρίως πεύκων και ευκαλύπτων και όχι 
με εσπεριδοειδή δέντρα, γιατί 
χρειάζονται αρκετό νερό για να 
αναπτυχθούν. 

 Στο Πελέντρι η κοινότητα 
παρακολουθεί τη βλάστηση στην 
περιοχή και σε κατοπινό στάδιο θα 
προχωρήσουν με δεντροφύτευση.  

 

 Στην κοινότητα Χοιροκοιτίας έχουν ήδη 
προχωρήσει με την δεντροφύτευση, 
όμως έχουν καταστραφεί πολλές 
ιδιωτικές περιουσίες και για να επέμβει η 
κοινότητα σε αυτά τα τεμάχια χρειάζεται την άδεια των 
ιδιοκτητών.  

 
Συμπεράσματα: 

 Η αναδάσωση χρησιμοποιείται για να βελτιώσει την ποιότητα 

της ανθρώπινης ζωής, απορροφώντας τον μολυσμένο αέρα 

και τη σκόνη από την ατμόσφαιρα. Με την αναδάσωση 

επανακτίζονται τα οικοσυστήματα  με τους φυσικούς 

βιότοπους, μειώνοντας την επίδραση του φαινομένου του 

θερμοκηπίου, αφού τα δάση υποβοηθούν την απορρόφηση 

του διοξειδίου του άνθρακα.  

 

 Απαραίτητη είναι η συμβολή όλων μας για τη μείωση των 

πυρκαγιών στη  χώρα μας. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: 

www.fs.fed.us 

www.moa.gov.cy/moa/fd/fd/.nsf/fd53_gr/fd53_gr? 

https://el.wikiquote.org/wiki/Περιβάλλον 

https://el.wikiquote.org/wiki/%CE%A6%CF%81%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%BB%CE%AF%CE%BD%CE%BF%CF%82_%CE%A1%CE%BF%CF%8D%CE%B6%CE%B2%CE%B5%CE%BB%CF%84
http://www.moa.gov.cy/moa/fd/fd/.nsf/fd53_gr/fd53_gr

